

# NÉPNEVELŐ

NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSÚ KATHOLIKUS NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA

Kiadja a *SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT* Budapesten.

<p>Megjelenik minden vasárnap egy ivnyi terjedelemben.  <b>Megkapja e lapot minden kath. nép-          oktatási intézet egy példányban ingyen.</b>  <b>Előfizetési ár:</b> egész évre kor. 6.—.          Kéziratokat nem küldünk vissza.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal  <b>BUDAPEST,</b>  <b>Szentkirályi-utca 28b. sz. a.</b>          (SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT)</p>	<p><b>A hirdetések árszabálya :</b>          A pályázati hirdetéseknel minden egyes szóért, minden közlés után 6 fillér (3 krajczar) fizetendő.  <i>Egyéb hirdetéseknel :</i>          egész oldal ... kor. 22.—   negyed oldal ... kor. 8.—          fel oldal ... .. 16.—   nyolczad oldal ... 4.—          A díjak előre beküldendők a Szent-István-Társulathoz.</p>
--	---	---

## Alakítsunk Mária-kongregációt a tanítóknak!

Közi: Dr. Pelcovich József.

II.

### A Mária-kongregációk története.\*

1560-at irtak, midőn Szirakuzában Karabassy Jezustársasági atya a szent Szűz buzgó tiszteleje, tanítványait maga köré gyűjté és a szeretet szavával buzdítá őket Mária igaz tiszteletére. Ezen eszmét P. Leon Rómában is meghonosítá 1564-ben.

Tudjuk, az az ifjú szív nem sötét és üres, hanem az erzelmeik ártától sokszor lángra is gyul, világos, hogy e szép és magasztos eszmét a legodaadobb lelkesedéssel karolták föl. Mert nekünk nem kell ködfátyolra festett eszménykép, hanem olyan hús és vérből való, a melynek mi vagyunk és mégis tökéletes legyen. A tökéletesek közt pedig Krisztus után Mária a legtökéletesebb, méltó hát tiszteletünkre. Vegyetek el szűz Máriát a kath. vallásból s az olyan lesz, mint a nap melegség nélkül, a virág illat nélkül, az élet remény nélkül. Elő példa a protestantizmus — melyvel a Mária-kongregációknak sok heves küzdelme volt — szűz Mária tiszteletét elvetették, s a zsolttarok fagyos ajkakra hangzanak el az üres kriptákban, és szívük imája olyan, mint egy kialudt vulkán füstös gőzölgése.

Azonban a megalakult Akadémiákban nem csupán imádkoztak, hanem képezték szívüket és eszüket. Programjuk: Egyház, haza és tudomány volt. Az Akadémiának XIV. Benedek pápa is tagja volt. És pápasága alatt, hogy tekintélyével lávaló erkölcsi súlyt adjon a kongregációknak, hosszú levelet intézett hozzájuk, buzdítván őket és kongregációk nagy hasznát fejtegetvén, egy-

\* Ki e tárgygyal bővebben akar megismerkedni, szerezzze be: «Mária-kongregációk történetét» Dr. Mohl-tól, Győr, v. Die Marianischen Congregationen v. P. Fr. Weiser, Pustetnél kapható.

uttal élénk örömeinek adott kifejezést a társulatok elterjedése fölött. A kongregációk szaporodásuk mellett is szoros összefüggésben álltak egymással, minek kifejezéseül a római kongregációt, mely a kiváló Aquaviva vezetése alatt állott, prima primara dísznévvel tisztelte meg. És ugyanez évben 1577-ben XIII. Gergely pápa megerősítő brevét és számos búcsút bocsájtott ki a Mária-kongregációk részére.

Az idők mulásával kongregáció keletkezett Párisban, Lionban, Ingolstadt, München, Innsbruck és Bécsben stb. hosszú sorozata.

Bécsben 1897-ben alakult 30 taggal a tanítók Mária-kongregációja, mi akkoriban igen nagy örömet keltett mindenféle a szivekben.

Azonkívül még megemlítem, hogy lángelmeű Szentseges Atyánk XIII. Leó pápa is Mária-iskolájában tanulta az igazi bölcseséget és tudományt, a mennyiben ő is a római Akadémia tagja volt.

★

Hazánkban a Mária-kultusz visszavezethető azon időkre, midőn szilaj őseink szilárd elhatározással, az egyedül üdvözítő Egyház boldogító karjai közé helyezték éltüket.

Szent István király Máriának ajánlja az országot és fiát. Mert az ifjú csak addig szép és kedves, míg lelke mocsoktalan, mint a mező hófehér szirmú lilioma. És tiszta is marad míg a halál-angyala, a szedres ajkakra nem nyomja azt az örökké boldogító esőket és a lélek elszáll, mint a reggeli szellőtől fölkapott tiszta harmatgyöngy föl, föl a magas égbe.

Utódai szent László, Nagy Lajos, Mátyás, azt hiszem mindenki eléggé tudja közülünk, mily nagy tisztelői voltak Máriának.

Azonban térjünk át a kongregációkra. A regnum Marianumban is szárnyra kelt ez eszme: alakítsunk Mária-kongregációkat. Még pedig az első Erdélyban alakult. Nálunk pedig P. Dobokay 1602-ben Vágselyén alakította az elsőt. Ezt követte a nagyszombati, homonnai, győri stb.

Kimondhatatlan nagy sikerrel működtek ezek,

a nagyvorbérek és pópapok sorakoztak zászolá és szantidanször tisztelték meg magas megfélemlítéssel az akademiák fölvételeit, ünnepeiket és színelőadásait.

Vannak sok reményük szenvedett keserves csalódást, azonban a szenvedés sarkantyú, haladásra ösztönöz az ég felé. Ha a sátán sokszor bennem kezével is fordult felejük, volt fegyverük és ez az erődöség volt. És e fegyverrel, a szereplőn Száz zászolájával, melyen a kígyót látható Maria van festve, mentek testi-lelki harcokba és győztek — fényesen győztek mindenkor.

A kongregációk mindenkor az Egyház és bázisra oszlopai voltak, azt mindenki tudta. És mégis II. József császár sok más külön intézményvel, egy hullómalommal megsemmisítte őket. Halála után intőkedéseit elföfölk, mégis a kongregációk csak a legújabb időben kezdtek erősebb lendületet venni, nő igazán orvosság a kello időben. Meg kell hát ragadni az alkalmat, halasztást nem tűrve a teit mezejére kell lépni.

Azt hiszem, összeférhető az nagyon szépen, hogy a Maria-kongregáció tagja tanár is legyen, ha nem restel az leumi az ország herceggprimása, herceg Eszterházy, a katolikusok laklyavivője Zieny Nándor, gróf Majláth, gróf Csáky püspökök, báró Barkóczy, báró Gudenus és számos más kitűnősége a hazának. Mert egy állami tanár Budapeston méltóságán alulnak tartotta e társulat biztelteti tagjának leumi.

Végül azt velem a m. t. szerk. úr szívesen adna kis helyet arra, ha tudósitanak a tanítókat, hogy csak küzdve küzdj, nemzeted megújításán, mert jönnek majd új munkások, új vitézek is, mert megalakult nálunk — a tanítók *Mária-kongregációja*. (Folyt. köv.)

## A kis leány lélektana.

A nőnevelés reformja ez idő szerint nagyon divatos kérdés. Filozófusok és pedagógusok foglalkoznak vele világszerte. Arányban van ezzel a nőkérdésnek főmérőlése is, a nőemancipációnak, a feminizmusnak mind gyakoribb emlegetése.

Eznek az alapfetele az, hogy a modern nő sorsán peitani kell, azaz helyzetét gyökeresen megreformálni, s olyan műveltséget adni neki, a mely képessé terne őt független egzistenciájára az életben. A férjhez nem menő, vagyontalan nő nő helyzete iránt joggal lehetünk részvételi. Új pályákat, új foglalkozási köröket kell tehát számukra nyitni. Minderre pedig csak az iskola fogja őket képezni. Ezért sürgetik minderről a nőnevelés reformját. Nekünk pedig kötelességünk a keresztény nőnevelés reformjáról gondoskodni.

Nemrég jelent meg egy kiváló könyv *Marion*, a parisi Sorbonne kiváló tanárától, a ki böleselkedő és pedagógus is. Címe: *A nő lélektana*. Irója utóbb halt el s a francia állami közokta-

tas vezetésében nagy tekintélye volt. Ez az oktatás tudvalevőleg laikus és vallástalan.

*Marion* böleselkedő és pedagógus volt. Gondolkodásának minden körében lehetőleg keveset tördött az egyházzal és a keresztény neveléssel; mind a kettőt lehetőleg ignorálta. Ha érdemeiket be kellett ismernie, nagyon fukaron kezelte a dícséretet. Ez nem volna nagy baj, ha egyúttal félre nem értené és magyarázna a keresztény vallás halhatatlan érdemeit a nevelés körül.

Munkájának egy fejezetében azonban, a melynek címe: *A kis leány lélektana*, sok tanulságos részlet van, a melyeket főbb vonásaiban bemutatunk. Emleltetük többször, hogy külföldi példák nyomán az utóbbi időkből nálunk is kezdenek foglalkozni a *gyermeklélektan*al; ehhez tartozik természetesen a kis leány lélektana is, a melynek mindenestre lesznek érdemleges pedagógiai vonatkozásai is. Pedagógiai irodalmunkon különben azt is észrevettük, hogy *Marion* könyvet olvasták és felhasználták néhányan, az a kevés író, a ki ama szempontból figyelemmel kíséri a külföldi irodalmat. Jobbnak tartottuk tehát közvetlenül a forráshoz fordulni.

*Marion* könyvvel német és angol tudósok is foglalkoztak; ebből meg az következik, hogy műve Európaszerte keltett figyelmet.

Külön fejezetet szentel a kis leány lélektanának, összehasonlító pszichológiáját adva a fiúnak és leánynak pubertásuk előtt. Ugyanebben foglalkozik továbbá az alapvető kérdéssel: vajon különbséget kell-e tenni a kis leánynak veleszületett és szerzett képességei között; ugyanezen különbséget vizsgálja a fiú és leány jatekai között, a miről egy német tudós több év előtt szokott német alaposággal rengeteg munkát írt. Majd a kis leány erkölcsi hajlamairól értekezik, valamint értelmének gyors fejlődéséről. E főpontok körül csoportosul fejezetének tartalma.

A két nem összehasonlító lélektanának — így kezdi *Marion* — nincsen biztos és világos tárgya, csak a pubertástól kezdve, a mikor szétválnak s különböznek egymástól. Összehasonlítólug kell vizsgálnunk a két nem fejlődését, irányát, hajlandóságait, fizikai képességeit kezdve a gyermekkor kifejezésétől az öregkor kezdetéig; a 13. vagy 14. évtől kezdve, a hol a leányok ifjúsága kezdődik, 45—50. évükig, a mely határa az érettségüknek. Ama kor előtt a nőesség és férfiaság csak az ígérlet állapotában vannak, utána pedig már csak az emlékezetben élnek.

Az a válság, a mely megszünteti a gyermekkort, 10. és 18. év között váltakozik. Egiptomban és Svédországban. Vele arányosan lesz hosszabb a szépség és termékenység korszaka; annál hosszabb, minél későbbben áll be amaz időszak. Egiptomban megszűnik a 30. év előtt, tehát 20. évnél rövidebb ideig tart; valamivel az 50. év előtt északon, a hol tehát 30 év a tartama. Semmi ok sincs tehát arra, hogy a pubertás gyorsabb fejlődést kívánjuk; ellenkezőleg, abban a nagyon csekély mértékben, a melyben befoly-

lat rá a nevelés, a késletetésére kell iparkodnia, mindazt gondosan eltávolítván, a mi szívettségét mozdítaná elő. Ezt mondja *Charrel* orvos a fizikai és erkölcsi nevelésről szóló munkájában.

A két időszak közül, azt, a melyik a pubertást megelőzi, s azt, a melyik követi, az utóbbival majdnem semmit sem kell foglalkoznunk, mert csak távolabbi viszonyban áll tárgyunkkal; de figyelmünket az elsőnek kell szentelnünk, mert különösen érdekli a pedagógust. Egyébként ha a különbségek, a melyek értelmileg és erkölcsileg elválasztják a kis fiút a kis leánytól, viszonylag jelentéktelenek is azokkal hasonlítva össze, a melyek ifjúságukban állanak elő – mégis számbaveendőek, s különösen akkor ötlenek szembe, ha közelebből vizsgáljuk őket; s annál inkább vizsgálják ezeket a különbségeket, minél inkább tulajdonítottak jelentőséget a gyermeknek a család körében.

*Vélesei.*

(Folytatása következik.)

## A kath. tanító és tanítónőképző-intézetek rendtartásának tervezete.

(Javaslat.)

20. §. A bennlakásra való fölvételre jul. 20-ig kell jelentkezni írásban, vagy szóval a zárta főnöknőjénél, hogy az iskola év szeptember 1-jével akadály nélkül, és az összes növendékek jelenlétében meguyitathassék. A bennlakó növendékek tartoznak a következő tárgyakat magukkal hozni és nevéikkel ellátni:

21. §. A hozandó tárgyak: 1 db 175 cm. hosszú s 75 cm. széles derek-alj (a pontos méretekre tessék vigyázni).

- 2 vánkös.
  - 1 levarrott takaró, 1 pamut- vagy szőrtakaró, vagy felső párna.
  - 3 db lepedő.
  - 3 paplan-huzat.
  - 4 vánkös-fölhuzat.
  - 6 nappali ing, 3 hálóing.
  - 4 nyári, ugyanannyi téli nadrág.
  - 6 pár fehér s ugyanannyi színes harisnya, valamint 3 pár meleg téli kékharisnya.
  - 2 fehér, 2 színes nyári és ugyanannyi téli alszoknya.
  - 24 zsebkendő.
  - 6 asztalkendő.
  - 6 törülköző.
  - 1 asztalterítő 3 m. hosszú, 1 m. széles.
  - 6 törülköző.
  - Fésűk, kefék, mosdó-tál, téli és nyári lábbeli, papucs és 1 pár sárczipő.
  - 6 halóköntös (ország).
  - 1 fehér szövetruha.
  - 1 sötétkék szövetruha.
  - 1 fekete szövetruha.
  - 2 fekete empir-kötény.
- A ruhák egészen egyszerűek, másszintű dísz nélkül legyenek.

Az alábbiakat u. m.: 2 nyári mosó blouset, 2 téli szövet blouset az intézet szerzi be a szülők költségére az egyformaság szempontjából.

Gyűrűt és karkötőt nem szabad hozni. Minden tárgyat, melyet a növendék magával hoz, tartozik az elhárítónak megmutatni, mert csak eképp bemutatott s folgyezett tárgyak iránt veszi magára a felelősséget.

22. §. Az intézeti napirend. Hétköznapokon reggeli 5 órakor eszengetésre fölkelés, öltözködés közben az előregyaltal imádkozandó, 6 órától 1/2-ig tanulás és utána reggeli.

7 órakor szentmise, mely után készülés a tanórákra.

8 órától 12-ig a tanórák tartatnak.

12 órakor edzés és hálaadás.

1-1-1/2-ig 1/2-ig szünet, melyet a növendékek az intézet tágas kertjében tölthetnek.

1/2-1-1/2-ig szorgalmas előkészület a tanórákra.

2 órától 4-ig tanórák tartatnak.

4-5-ig kézimunka, 5-12-ig szórakozás a társalgóteremben, vagy esetleg nyáron sétá a szabadban, ha az időjárás megengedi.

12-1-kor vacsora.

Vacsora után 7-ig szünet a kertben, vagy a társalgóteremben.

Héttől háromnegyed 8-ig tanulás, mi az időjárás szerint a kertben is történhetik.

8 órakor közös ima, azután lefekvés.

(Folytatása következik.)

## HIVATALOS KÖZLÉSEK.

### Jegyzőkönyv.

*Felvételek Budapesten, a magyarországi latin és görög szer-tartású róm. kath. tanítók segélyalapja központi bizottságának 1901. évi augusztus hó 24-én tartott XVII. közgyűléséről.*

N. Következik az ösztöndíjak megszavazása. Elnök jelentése szerint régi ösztöndíjas volt 34, ösztöndíjat föl nem vette 2 egész, 2 fél évit 4, tanulmányait befejezte 7, elmaradt összesen 11. Eszerint régi ösztöndíjas lesz 23, kiknek 100 koronájával jár 2300 korona, betöltendő 12 hely (az új ösztöndíjasok számát a közp. biz. 1-el föl emelte) a 100 koronával 1200 korona s így az ösztöndíjakra kiutalt 3500 korona kimerítetett.

Ösztöndíjat föl nem vette: Roszjár Erzsébet, Vinkler Leontin, Lakatos József (fél évit) és Balog Dénes szintén fél évit.

Tanulmányait befejezte: Buday Béla, Dorotics Ilon, Jancsina Maria, Juhász Olga, Mészáros Aladár, Molnár Gyula, és Szabó Anna.

A régi ösztöndíjasok névsora: Barabás Sándor, Barabás Róza, Bartalics Ferenc, Bertalan József, Bohory Zoltán, Bodnár Mária, Czikker Ferenc, Erdélyi Géza, Fent Blanka, Klein Jenő, Kirn Róza, Králik József, Lakatos Géza, Lehoczky Mária, Marton Jenő, Méder Mihály, Mihályi Jenő, Neveős Gyula, Orbán József, Szmodics Kázmér, Takács Gyula, Todor Béla és Vékony József. A 12 új helyre folyamodott 58. A központi bizottság a kérvényeket beható tárgyalás alá vette és az ösztöndíjakat a következő tanulóknak ítélte oda: Poigári Margit, központ. növ., egri egyházm.; Koscs Antal, főgymn. VI. oszt., eperjesi egyházm.; Puskás Gábor, főgymn. V. oszt., erdélyi egyházm.; Todor László, főgymn. IV. oszt., erdélyi egyházm.; Oberle Alajos, egyetemi hallgató, esztergomi főegyházm.; Berkovics Miklós, egyetemi hallgató, győri egyházm.; Kotsis Jolan, központ. növ., győri egyhm.; Lipeczky Ágoston, főgymn. VIII. oszt., szatmári egyházm.; Grossmann Maria, felső leány-iskola I. oszt., székes-egyházm.; Laszlik Ernő, központ. növ., székes-fehérvári egyházm.; Tornássy László, központ. növ., szombathelyi egyházm.; Györkös József, főgymn. V. oszt., veszprémi egyházm.

Az ösztöndíjak első része a jövő 1901-1902. iskolai év első félévének, a második része a második félévének sikeres befejezése után válik esedékessé. Azonban a központi bizottság határozata szerint: az ösztöndíj csak azon esetben fizetendő ki, ha az ösztöndíjas kifogástalan magaviselet mellett, legakább is általános jó osztályzatú bizonyítványt mutat föl. A pénz rendszeren bélyegzett s az intézeti igazgató által is aláírt nyugtára a bizottság elnökénél Esztergomban vehető föl. Mellékelni kell a nyert bizonyítvány hiteles másolatát is. Megjegyeztetik azonban, hogy: »A kik ösztöndíjukat augusztus 15-ig föl nem veszik, elvesztik jogigényüket és az ösztöndíjasok sorából töröltetnek.

(Folyt. köv.)

## EGYESÜLETI ÉLET.

A Rózsnyó-egyházmegyei róm. kath. tanító-egyesület XIX. évi közgyűlését aug. 21—22-ik napján tartotta meg Jászói, 21-én előkészítő bizottsági ülés volt, a melyen a közgyűlés fontosabb ügyeit vélték előzetes megvitatás alá; azután a különféle szakbizottságok ülészek. — 22-én reggeli 8 órakor dr. *Takács* Menyhért prélátus úr Veni Sanctus után és nagy segédlettel esélyes díszes teremben reggeli 10 órakor vette kezdetét. — Naprend előtt az érökség indítványára a premontréi rend nagyatudományú főpapját, dr. *Takács* Menyhért préposts-prélátus urat, dísztaggá választotta a közgyűlés, s a művészi kiváló díszlevelet az elnök egy 8 tagú küldöttség által nyújtotta át is nyújtotta s egyben fölkérte, hogy a közgyűlésen megjelenjen kegyeskedők; mely kegyeskedők engedve, a közdöttséggel megjelent dísztagot a közgyűlés teljes öljénzéssel fogadta, az elnök pedig mint legmagasabb tiszteletteljesen udvozoló, hangsúlyozván azt, hogy az egyesület önmagát látja megtisztelve azzal, hogy ömeltóságát tagjai közé számíthatja. Ez udvozlásra ő nagy szabású beszéddel válaszolt, kiemelvén: hogy ezen megválasztatását nagyra becsüli, mert őszinte vanalommal veslelték a tan- és nevelésügy buzgó munkáit iránt; mert a tudományos képzés minden fokozata felékező van náve, s emellegva föltötte fontosnak tartja a jó elemi oktatást és nevelést; mert ez képezi alappát a további tudományos képzésnek. A magyazabasi beszéd után Oméltóságára indítványozza, hogy *Leopoldus János* megyés püspök úr Oméltósága táviratilag udvozöltessek. A távirat azután el is küldetett, a mire a délutáni órákban meleg hangú válaszi és papásztói áldás jött. A közgyűlést *Marsó Géza* apát-kármék, egyházmegyei főtanfelügyelő úr Oméltósága vezette be, egy statisztikai adatokkal igazolt meggyözö beszéddel, a melyben példákcal bizonyította be a vallás-erkölcsi nevelés nélkülözhetlenségét. E mély hatás kellett szép beszéd után *Tóth Géza* elnök mondta el megnyitó beszédét, melyben a tanító nélkülözhetetlen önképzésének szükségét és elengedhetetlen szükségességét mutatót reit. Felolvastattak a mélt. püspök úr és *Zágróczy Gy. kir.* tanfelügyelő udvozöló irata. A munkákat bíráló bizottság jelentését szorint 30 kor. pályadíjat nyert az: «Esz agra felvétel a föld síkja feljölő s növeléző című munka. «*Milyen tanítónak kötelességei kötelezősége a fia, mélt. és szülőnevelés megválasztása és terjesztése körül?»* Aléltémettel jegés levél *Méhely György* japjútó tanító névét reptette magában. A munka azonban nagy terjedelme miatt a közgyűlésen nem volt felolvastató, hanem a szerző felhívta, hogy pályanyertes munkáját a «Nepnevelésben» tegye közzé. (Készséggel alunk helyet az érdemes munkának. Szerk.) A kötelező két tétel közül az első: «*Milyen kötelessége van az elemi iskolának a közele, hogy a szemléltetés alá s tá. » című munka, a bíráló bizottság javaslatára a naprendről levétellett s kidolgozásra újból küldetik. A másik tétel tellett: «*Milyen kötelességei vannak a kath. tanítóknak a mostani tanügyi és tanügy-politikai mozgalmakkal szemben?»* *Lóza Károly* munkáját tanítta a bír. bizottság felvadásandó és jutá mazatónak. Ezen jelentések után következtek az értekezések és pedig: a) Szabad vállalkozás folytán a *Utközis: Lóza Géza* phonomiákáról *Marsó Leopoldus* jászói tanítóú tartotta meg közö modorban vezetett, szakszerűen helyes előadást, bebizonyítván azt, hogy a phonomiák, valamint a hangok értekelését, úgy az egyes hangoknak szavakká váltatását nagyon megkönnyíti, annyira, hogy az irvaclvasás megtanítása az elemi első osztályban majdnem fél annyi idő alatt véhető keresztül, mint a most használatos módszer szerint. Előadásaéri a közgyűlés jknyvi köszönetet szavazott. Egyben kimondja a közgyűlés, hogy a módszert a jövő évi közgyűlésre vitatárgyul tűzi ki, hogy az ez évi kísérletek ott már majd a tapasztalatokon átszűrten megbeszélés tárgyává tetessenek. — Ezek után elnök indítványozza, hogy a mennyiben az egyik, 20 korónával jutalmatziatni számlekölt tétel a közgyűlés naprendjéről levétellett, az annak szant tiszteletétjait e valóban érdemes munka szerzőjének itélje oda a közgyűlés, a mit ez ma-*

gáéva bevén, a 20 kor. tiszteletitj Markó Leopoldusnak oda-  
léltetett. b) «*Milyen kötelességei vannak a kath. tanító-  
ságnak a mostani tanügyi és tanügypolitikai mozgalmakkal  
szemben?»* című jutalmazott munkáját *Lóza Károly*  
krompachi tanító olvasta föl, a melynek a vallásos neve-  
lésre irányított alapelveit a közgyűlés magáénak vallja és a  
buzgó előadónak köszönetet mond. Az értekezések elő-  
adása után az elnök az egyesület nevében hálas köszönet-  
tet mondott dr. *Takács* praéletus úr Oméltóságának az  
egyesület céljaira adományozott 100 koronáért, valamint  
Marsó apát-kármék, főtanfelügyelő úr Oméltóságának, a  
pályanyertes munka megjutalmazására adományozott 30  
koronáért, mely összeget főpénztárosnak (adja, s d. e.  
11 órakor a gyűlést 10 percze felüggeszti. A közgyűlés  
újboldmegnyitása után következtek az adminisztracionális  
ügyek. És pedig 1-ször *Tóth Géza* elnök számol be a reá  
bizott egyes. tennivalóknak miként történt fogantatási-  
sáról. Ezen jelentésből, mint évi fontosságú ügy kieme-  
lendő az, hogy az egyesületnek az egyházmegyei főható-  
sághoz fölterjesztett azon kérelmére, hogy minden több  
tanító által vezetett iskolánál igazgató-tanító nevezessék  
ki és az iskola belső életének vezetésében, körülírt hatas-  
körről láttassék el, megyés püspök úr Oméltósága meg-  
bizta erre nézve őt, hogy egy megokolt javaslatot dolgoz-  
zon ki, elnök ezen javaslatát egész terjedelmében felolvasta.  
Ezen nagyfontosságú javaslat és indokolása ellen nem  
hangzott föl egyetlen ellenvetés sem, hanem több igen  
nyomatékos okokkal és példákkal megerősített helyeslö  
hozzászólás után a közgyűlés egyhangúlag hozzájárul s  
azt teljes egészében elfogadva, megbizta az elnököi, hogy  
terjeszse föl az egyházmegyei főhatósághoz s az egyesü-  
let nevében kérje annak életbeléltetését. A javaslat föbb  
pontjai ezek: 1. Igazgató-tanítók vezértanítók kinevezése.  
2. Munkanapló, osztálykönyv, kötelező vezetése. 3. Helyi  
résletes tanterv készítése. 4. A tantestületi havi módszeres  
tanácskozmányoknak kötelező megtartása az igazgató-  
tanító vezetése mellett, s ezen kívül öszefoglaló évhar-  
madt tanácskozmány a plébános, helyi főigazgató elnök-  
lésevel. 5. A tantestületek tagjai egymás osztályát legalább  
havonként egyszer kölcsönösen meglátogatni kötelessesse-  
nek, hogy így egymástól tanulva s egymásnak módszereit  
megismervén, módszeres vitáikhoz alapot szerezzenek.  
6. Tantestületi szakkönyvtárak alapítására a segítő módok  
megbeszéltesének és az eszközök megszerzésének.  
2-ször *Fedor János* egyes. főjegyző olvasta föl a központi  
bizottság és a körök működéséről szóló kimerítő évi jelen-  
tést, a mit a közgyűlés helyeslöleg tudomásul vett. 3-ször.  
*Mácsa István* főpénztáros jelentéséből kitünt, hogy az  
egyesületnek mult évi bevétele volt: 723 kor. 36 fill.,  
kiadása 696 kor. 75 fill., pénztári maradvány: 26 kor. 61 f.  
Egyesületi vagyon készpénzben 1003 kor. 50 fill., gyümöl-  
szóleg elhelyezve, hátralekban 1052 kor. 80 fillér. —  
4. *Gánszky Adolf* segélyegyesületi főpénztáros jelentése-  
ből az tünt ki, hogy az alap tagjainak száma mindegyre  
fogy s ironikusán azt jegyezte meg, hogy ezen jelenség-  
nek oka abban teli magyarázatot, hogy a azok oly ked-  
vező viszonyok között vannak, miszerint segélyezésre  
nem szorúnak. 5. *Gallócs Vilmos* könyvtáros tette meg  
jelentését a könyvtár forgalmáról s pénztári állapotáról.  
Az egyesületi fő- és segélyegyesületi pénztárt s a könyv-  
táros számadásait vizsgáló bizottságok olvasták föl a  
vizsgálati jegyzőkönyveket, melyeknek tanúsága szerint  
mindent ökmányilag igazoltak találtak s ezek alapján a  
fölméltvények megadattak. Végül *Tóth G.* elnök terjeszti  
be jelentését az általa eddig postatakarékpenztárilag gon-  
dozott egyházmegyei internatus gyűjtéséről, a minek  
eddig összes eredménye 497 kor. 68 fillér. Az erre vonat-  
kozó ökmányokat átvizsgált bizottság jelentése alapján a  
fölméltvény e nöknök megadottai, a ki a postatakarék-  
penztári könyvet az egyes. főpénztárosnak kezébe tette be.  
Azután a jövő évi költségvetés állapítottat meg. A jövő  
évi közgyűlés Rózsnyón lesz. Az idő előhaladott volta  
miatt, de főképen a nagyraecélt premontréi monostor  
házi rendje nagyobb mérvű megzavarásának elkerülése  
okából a nagyobbara ismeretes indítványok tárgyaltától  
a közgyűlésnek el kellett tekintenie; de megbizta az  
elnököi, hogy a vita tárgyát képezhető indítványokat

a jövő évi közgyűlésre tüze ki, a mely indítványok azonban közönséges képeznek, vagy sérelmek orvoslását kívánják, azokat eldöntés céljából terjeszse föl a mélt. püspökséghez. Ezek után elnök a gyűlést d. u. 3/2 órakor bezárja. Gyűlés után ennek tagjai és a többi meghívottak mint a rend főpapjának szívesen látott vendégei d. u. 3 órakor, a több mint 100 terítékű fehér asztalhoz ültek. Délután a monostor nevezetességét tekintették meg a távol vidékről Jászóra zarándokolt egyesületi tagok és kirándultak a Tapolezavölgy tavához s többen fölhatoltak a város fölött emelkedő Sziklahegyre is; s részint még a nap, részint 23-án utaztak el, egy feledhetlen nap kedves emléket vivén útjáról *Tudósító*.

**Meghívó.** A kezdő-orbai róm. kath. tanítóegyesület f. évi őszi rendes közgyűlését 1901. évi október hó 23-ik napján, d. e. 9 órakor kezdődőleg, K. Almásban fogja megtartani a következő tárgysorozattal: 1. Szentmise hallgatás után gyakorlati tanítások. Tartják Lukács Márton és Papp István tanító urak. 2. Elnöki megnyitó. 3. A múlt közgyűlésről vezetett jegyzőkönyv fölolvása és hitelesítése. 4. Elnöki előterjesztések. 5. A gyakorlati tanítások előtatása. 6. Vitatétel. 7. A Pályatétel-re beérkezendő pályamunkák megbírálása végett egy bizottság kiküldése. 8. Jelentés az «Erdélyi róm. kath. tanítók egyesületének» megalakulásáról. 9. A téli közgyűlés tárgysorozatának megállapítása. 10. Indítványok. 11. A tisztviselők lemondása s ezzel kapcsolatosan tisztujítás. E közgyűlésre egyesületünk tiszteletbeli, pártoló és rendes tagjait, valamint a tanügybarátokat van szerencsénk illő tisztelettel meghívni. *Szabó Sándor* elnök. *Szabó Antal* jegyző.

## IRODALOM.

**Beküldetett.** Marostordavármegye földrajza a földrajz elemeivel. A népiskolák III. oszt. számára, a miniszteri tervnek megfelelőleg írta *Czézár Károly*, mező-sámsondi tanító és *Józsa Sándor*, gy. dítói tanító. Ára 36 fillér. Szerzők minden jogot fentartnak. Kapható: Czézár Károly tanítónál Mezősámsondon (u. p. Mezőrúcs).

## VEGYESEK.

**A főt. kerületi tanfelügyelők, plébános-iskolaigazgatók és a tek. tanító urak b. figyelmébe!**

A nagyméltóságú püspöki kar határozata értelmében a magyarországi kath. népoktatási intézetekben csak azokat a tankönyveket szabad használni, melyeket a Szent-István-Társulat ad ki, vagy a melyeket a kebelében működő tankönyvbíráló bizottság approbál és jegyzékébe fölvesz. Kérjük, hogy a jövő iskolaévtől kezdve csakis a Szent-István-Társulat Jegyzékébe fölvetett tankönyveket sziveskedjenek iskoláikba behozni.

A midőn erre b. figyelmüket föl hívni bátrak vagyunk, tudatjuk, hogy a Szent-István-Társulat kiadásában megjelent tankönyvekből, behozatal céljából kért mutatvány-működőket készséggel küld a Társulat könyvkiadó-hivatala (Bpest, VIII., Szentkirályi u. 28. sz.)

*A Szent-István-Társulat Igazgatósága.*

**A kath. tanítók «Emlékkönyve».** Lapunk f. é. 10-iki (okt. 6.) számában jelzett «Emlékkönyvre», melyet a nagy kath. tanítók országos tanügyi tanácsa határozattal *Dreisziger Ferenc* szerkeszt. újabbán előfizettek, illetve a művet megrendettek: *Bárczy Gusztáv* Melék (Bárcs megye), *Sülé Gábor* Pápa, *Farkas Agoston* Pétervárára (Hevesm.), *Páll Albert* Gyergyó-Alfalu (Csikm.) 2 pld., *Schultz Károly* esperes-péb. Német-Marok (Baranyam.), *Székely Ferenc* Tárnok-Szent Antal (Pozsonym.) — Folytatjuk, lezárattott f. é. október 14-én este. Azon igen tiszelt tártársak és Tanügybarátok, kik e reánk kath. tanítóokra nagyon kedves művet, melynek egy kath. tanító asztaláról

sem volna szabad hiányoznia, birni akarják, meilőztassanak azt lehetőleg a forduló postán megrendelni, hogy a nyomtatandó példányok számával tisztában legyenek. Az előfizetést kérjük postautalványon *Számbaröcsky Rezső elnöki titkárhoz* Nagyrárad, *Lukács-György-u. 815. sz. d.* küldeni, mely esetben a munkát bérmentve küldjük meg. A megrendeléshez egyszerű levelezőlap elegendős. Az előfizetők illetve megrendelők neveit tájékozással a «Népnevelő»-ben tesszük közzé. Kelt Nagyráradon, 1901 október 14. *Ember Károly*, világi elnök. *Számbaröcsky Rezső*, elnöki titkár.

**Tanító a megyebizottságban.** Megyebizottsági tagválasztás volt s. hó 14-én Felesúthon (Fejerm.) a mi annai az oknál fogva érdekel bennünket. tanítókat, meri megválasztották Birnbauer János száári róm. kath. főtanítót is. Bizony egy kis összetartás és lelkes tevékenység mellett a tanítók is jobban érvényesülhetnek, mint azt napjainkban — sajnos — tapasztaljuk.

**Rendjelviselési engedély.** A hiv. lap közlése szerint a király O. felsége megengedte, hogy Fodor Imre váci róm. kath. tanító a pápa Öszentségétől adományozott szent Szilveszter-rend lovagkeresztjét elfogadhasssa és hordhassa.

**Ünnepély az obudai «Jó Pásztor» nevelőházban.** Nagyasszonyunk ünnepe emlékezetes nap a «Jó Pásztor» kongregációjának obudai házában. Október 13-án az újonezők beöltöztetése tartott meg. A szertartást ünnepelesen, nagy papi segédlettel *Kohl* Medárd dr. felszentelt püspök végezte.

**A miniszter köszönete.** A kultuszminiszter Turcsányi Mátás czimz. kanonok komjáthi római kath. plébánosnak az ottani római kath. elemi iskola tanítóinak díjazására 8000 korona tökével tett alapítványáért köszönetét nyilvánította.

**A tanítói nyugdíjtörvény reformja.** A kultuszminiszteriumban most folynak a tárgyalások a magyar tanítók nyugdíjellátásáról. Ugyanis újévre telik le a tizeves időszak, a melyen túl az országos tanítói nyugdíjtörvény hatása megszűnik, s minthogy a régi tanítói nyugdíjtörvény hiányos, azért a kultuszminiszterium ezúttal egészen új nyugdíjtörvényt akar alkotni. A törvénytervezetet Klauzál osztálytanácsos, a tanítói nyugdíjügyek vezetője készítette és az ő tervezetét tárgyalja most napról-napra egy szűkebbkörű ankét a kultuszminiszteriumban. Az ankétban résztvesz a nyugdíjügyek rendes végrehajtó-bizottsága, kiegészítve az érdekelt kultuszminiszteri ügyosztályok vezetőivel. A magyar tanítóknak régi vágyuk, hogy negyven esztendő szolgálati idejüket megkurítsák. A kiszivárgott hírek szerint az ország harminezezer tanítója hába várja immár a szolgálati idő leszaltását. Az új tanítói nyugdíjtörvény szerint a tanítói földek jövedelmét nem haszonbéri értékük szerint fogják megbeesni és a nyugdíj alapjául venni, hanem kataszteri jövedelmük szerint. Hogy mennyi a különbség a kétféle érték között, mutatja az az eset, hogy megtörtént, hogy két, egy községből való és egyforma jövedelmű pestmegyei tanító közül az egyiknek jövedelmét haszonbéri érték szerint 800 forintra, a másikat kataszteri jövedelem szerint 300 forintra becsülték. A két egyforma jövedelmű tanítónak ma is ekkora különbségű a nyugdíjjogosultsága. Néhány év óta különben is szokás volt már a törvényes alap nélkül is a tanítói földek katasztrális föbbeesése és most ezt a szokást az új nyugdíjtörvény szentesíti. Haszon a tanítókra nézve, hogy az új nyugdíj-törvény a kántori jövedelemnek egy részét is beszámítja a nyugdíjba és el-töríti az iskolaköteles tanulók tizenöt krajczáros hozzájárulását. Megmarad azonban az az intézkedés, hogy a tanítók filléreiből és a mindenféle jellegű iskolafenntartók pénzéből összeszedett nyugdíjalapból fizeti az állam tanítóinak és az állami polgári iskolák tanárainak nyugdíját. Kerek számban ötezer állami tanítónak és tanárnak nyugdíjnyújtást szolgálja ez a nem állami intézmény, amely szolgáltatás ellenében az állam aránylag csekély másfél-százezer forinttal járul az alap növeléséhez. Az állami tanítók, valamint az állami polgári iskolai tanárok is, valahányszor lehetett, kérték a kultuszminiszteriumot, hogy mint esküt tett és kinevezett alkalmazottaknak adják meg



### Szombathelyi egyházmegye.

A pinka-szent-királyi (Vasvárm.) róm. kath. iskolánál megírt kántortanítói állásra pályázat nyújtatik. 1. Javadalmazás: 1. két szobából álló lakás, konyha, pincze és gazdasági épületek; 2. 168 [ ]-os házikert, évi jövedelme 200 kor.; 3. 7 hold, szántóföld, melynek évi jövedelme az egyházmegyei hatóság által elfrendelt legújabb becsülés szerint 224 kor.; 4. 5 hold jömnőségű rét, melynek évi jövedelme ugyanazon becsülés szerint 240 kor.; 5. 10 mm. kora buza 140 kor., és 8 mm. kora rozs 96 kor. értékek; 6. harangozó-keve megváltás czimén 120 kor.; 7. tandíj 150 tanköteles gyermek után 720 kor., és 60 ismétlődő tanonc után 96 kor.; 8. tuzifa 2 öl és 2 szekérrel, értéke 32 kor.; 9. lélekpénz és stólaris jövedelem körülbelül 100 kor., összesen 1808 kor. Megjegyeztetik azonban, hogy a felsorolt kántortanítói jövedelmekből, a kántortanító tartozik az osztálytanítónak 600 koronát negyedévi részletekben kifizetni. II. köteleességek: A kántortanító köteles egy tanteremben a 4 félév osztályt és az ismétlő tanulókat és egyházmegyei tanterv szerint tanítani, és az iskolás gyermekeket az egyházi énekekben szakszerűleg oktatói, őket a gyümölcsenyvesztésben és fűmésztésben gyakorlati oktatókban részesíteni és a falkolát kezelni; továbbá kötelessége a kántortanítónak a plébániában szokásos és előírt kántori teendőket végezni és a harangozásról gondoskodni. Végül pedig kívántatik, hogy a kántortanító vallásos és erkölcsös magaviselete által úgy a tanköteles gyermekeknek, mint a plébánia híveinek jó példával szolgáljon. A választási nap *november hó 7-én* reggel 9 órára van kitűzve, a mikorra személyes megjelenés keretlik. Pályázni önjártók felszerelt kérvényüket legyenek szivesek még a választás előtt alulírtakhoz beküldeni. Az állás a választás után azonnal elfoglalandó. Kelt Pinka-Szent-Királyon 1901 évi október hó 16-án, u. p. Horváth-Nádai (vasvármegyei) *Czodera Mátys* plébános, iskolaszéki egyh. elnök. 709 1-1

### Veszprémi egyházmegye.

A marozali-i róm. kath. elemi iskolánál üresedésben lévő segédtanítói állásra ezennel pályázat hirdettetik. Javadalmaz: 200 korona készpénz fizetés és 200 korona lakpénz. Kötelessége a mindennapi iskolában két osztályt tanítani és a kántorságban segédkezni. Kérvények nagyságos *Miklós János* apátplébános, iskolaszéki elnök úrhoz Marozaliba küldendők. Az állás *november 1-én* elfoglalandó. 702 1-1

Sántosi róm. kath. kántortanítói állomásra *november 6-án* pályázat hirdettetik. Javadalmaz: három szoba, konyha, kamra, pincze összes melléképületekkel. Mindennapi tankötelesek két koronát, ismétlősök egy koronát fizetnek, összesen 162 kor. Község pénztárából 170 kor. Mindennapi tankötelesektől egy fölötte gabona, buza és rozs, egy koesi fa. Gabona 17 1/2 mérő, fa 70 koesi, értéke 45 korona. Minden házaspártól 1 fölötte gabonát, búzát és rozst, 22 fillér párpénzt, 38 mérő gabona és párpénz 201 korona. Szőlősgazdától 4 teze bor, megváltva 60 fillérrel 42 korona. Az uradalomtól 2 öl fa, 40 korona. 1907 szántó, 1227 rét, 624 kert, 300 [ ]-os kenderföld, 90 kor. Féméto kaszálása 20 korona. Legelő értéke 64 korona. Stóla 16 korona. Földek után munkaváltás 50 korona. Földek után adót község fizet. Összesen 1230 korona. Nyugdíj alá 1214 koronával van bőveve. Kérvények szomszegtalazási *plébániarészesítő*hoz küldendők. Személyes megjelenés kívántatik reggel 8 órakor. Tanyvél Magyar. 699 1-1

### Váci egyházmegye.

Kisnémedi községben megírt kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Fizetése áll: 1. Szabad lakás, a ház előtti kis kert és 159 [ ]-os kenderföld. 2. A legújabb becsülés szerint, mely történt 1901. augusztus 31. 9 hold 65 [ ]-os, melytől az adót a kántortanító fizeti. 3. Párhéz tanterv 160 pár után, páronként egy véka rozs és 50 fillér; 4. Földmunkaváltás czimén 120 korona. 5. Deputátum czimén 4 öl fa és 60 kor. 6. Püspöki hivatalból a vallás- és köznevelési miniszter 8 kor. 82 fill. 7. Ismétlő iskola tanításáért 60 kor. 8. Stóla jövedelme mintegy 50 kor. 9. Osvyásítás a megválasztandó kötelessége, melyért kap 6 koronát. Pályázók

kötelesek az 1901-ik év október 29-én megtartandó próba-énekléshez személyesen megjelenni, választás ugyanakkor d. e. 10 órakor lesz. Kérvények az alulírt plébánosnál nyújtandók be. Püspök-Szilágy (Pestm. u. p. Váczhartány) 1901-ik év október 14-én, *Mellmann Sándor* pléb. iskolaszéki elnök. 708 1-1

Az *istvántelki* kertészképző-iskolához **Rákospalotára** egy jóvaló, katolikus, nőtlen, németet is tanítani tudó nevelőtanítót keresünk. Fizetése 600 korona, évi 100 kor. pótlékkal 1000 koronáig. Butorozott szoba ágyneművel s ágyneműmosással, takarítással; tütés, világítás, az intézet konyhájáról étkezés. Ezek fejében kötelessége a 14-18 éves korú, nagyjórészt árva növendékek felügyelete s nevelése otthonukban s munkájuknál az intézeti házirend s igazgató utasítása szerint; azok tanítása körülbelül heti 18 órában; az isteni tiszteleteknél az ének vezetése s kísérése harmoniumon. A szükségese kimenő-idei számára az igazgató hetenkint engedélyezi, nyáron két heti szünidőt ugyanattól kap. A kik szerelik a szegény gyermeknevelést, kedvelik a kertészetet, szivesen ének a szép természetben, nem félnek a munkától, *febr. hó 28-ig* bezárólag küldjék vagy nyujt-ák be *gróf Károlyi Sándornak* ö excellenceziájához, mint az intézet kántortanítóhoz címzett kérvényeket az istvántelki intézet igazgató-ságához Rákospalotán. Megjegyezzük, hogy az első év próbája csak ennek sikeres bevégezése után jön a végleges megerősítés s hogy az intézet tanítói az orsz. tanítói nyugdíjgyűléslet tagjai. 697 2-2

### 10 Tantum ergo

1, 2, 3 és 4 szólamu, orgonakisérettel, kapható

### PARÁK LÁZÁR

kántortanítónak

Ára bérmentes **TISZOLCZON.** Ára bérmentes küldéssel 1 kor.

GÉPEKKEL BERENDEZETT

ORGONAÉPÍTÉSI MŰINTÉZET.

175 1-22

# Rieger

# Testvérek

Budapest,

Garay-utca 48. sz.



Rieger Testvérek Jägerndorfi (Ósztr.-Szilézia) es és kir. udv. orgonagyáranak fiókja. Legolcsóbb árákon kiváló legnyomasu (pneumatik) orgonákat szállítanak.

# Magy. kir. államasutak téli menetrendje.

Budapest ny. p. u. — Párkány-Nána.

Párkány-Nána. Budapest ny. p. u.

Állomások	Budapest ny. p. u. felé													
	72. V.	73. V.	74. V.	75. V.	76. V.	77. V.	78. V.	79. V.	80. V.	81. V.	82. V.	83. V.	84. V.	85. V.
Budapest ny. p. u. ind.	6:00	6:30	7:00	7:30	8:00	8:30	9:00	9:30	10:00	10:30	11:00	11:30	12:00	12:30
Pálaföldi-jpest	6:05	6:35	7:05	7:35	8:05	8:35	9:05	9:35	10:05	10:35	11:05	11:35	12:05	12:35
Vácz	6:10	6:40	7:10	7:40	8:10	8:40	9:10	9:40	10:10	10:40	11:10	11:40	12:10	12:40
Nagy-Ménos	6:15	6:45	7:15	7:45	8:15	8:45	9:15	9:45	10:15	10:45	11:15	11:45	12:15	12:45
Párkány-Nána ... 6tk.	6:20	6:50	7:20	7:50	8:20	8:50	9:20	9:50	10:20	10:50	11:20	11:50	12:20	12:50

Állomások	Budapest ny. p. u. felé													
	86. V.	87. V.	88. V.	89. V.	90. V.	91. V.	92. V.	93. V.	94. V.	95. V.	96. V.	97. V.	98. V.	99. V.
Párkány-Nána ... ind.	6:25	6:55	7:25	7:55	8:25	8:55	9:25	9:55	10:25	10:55	11:25	11:55	12:25	12:55
Nagy-Ménos	6:30	7:00	7:30	8:00	8:30	9:00	9:30	10:00	10:30	11:00	11:30	12:00	12:30	13:00
Vácz	6:35	7:05	7:35	8:05	8:35	9:05	9:35	10:05	10:35	11:05	11:35	12:05	12:35	13:05
Pálaföldi-jpest	6:40	7:10	7:40	8:10	8:40	9:10	9:40	10:10	10:40	11:10	11:40	12:10	12:40	13:10
Budapest ny. p. u. 6tk.	6:45	7:15	7:45	8:15	8:45	9:15	9:45	10:15	10:45	11:15	11:45	12:15	12:45	13:15

\* Ezen vonatnál a szomszédos forgalmu menetjegyek használata ki van zárva.  
 \*\* Csak október és április hónapokban közlekedik.  
 † Nagy-Ménos—Vasgyűd.

\* Ezen vonatnál a szomszédos forgalmu menetjegyek használata ki van zárva.  
 \*\* Csak október és április hónapokban közlekedik.  
 † Nagy-Ménos—Vasgyűd.

Állomások	Budapest k. p. u. — Miskolc.													
	86. V.	87. V.	88. V.	89. V.	90. V.	91. V.	92. V.	93. V.	94. V.	95. V.	96. V.	97. V.	98. V.	99. V.
Budapest k. p. u. ind.	6:30	7:00	7:30	8:00	8:30	9:00	9:30	10:00	10:30	11:00	11:30	12:00	12:30	13:00
Budapest k. p. u. 6tk.	6:35	7:05	7:35	8:05	8:35	9:05	9:35	10:05	10:35	11:05	11:35	12:05	12:35	13:05
Budapest k. p. u. 6tk.	6:40	7:10	7:40	8:10	8:40	9:10	9:40	10:10	10:40	11:10	11:40	12:10	12:40	13:10
Budapest k. p. u. 6tk.	6:45	7:15	7:45	8:15	8:45	9:15	9:45	10:15	10:45	11:15	11:45	12:15	12:45	13:15
Budapest k. p. u. 6tk.	6:50	7:20	7:50	8:20	8:50	9:20	9:50	10:20	10:50	11:20	11:50	12:20	12:50	13:20

Állomások	Bicske — Budapest k. p. u.													
	86. V.	87. V.	88. V.	89. V.	90. V.	91. V.	92. V.	93. V.	94. V.	95. V.	96. V.	97. V.	98. V.	99. V.
Bicske ... ind.	6:40	7:10	7:40	8:10	8:40	9:10	9:40	10:10	10:40	11:10	11:40	12:10	12:40	13:10
Bicske ... 6tk.	6:45	7:15	7:45	8:15	8:45	9:15	9:45	10:15	10:45	11:15	11:45	12:15	12:45	13:15
Bicske ... 6tk.	6:50	7:20	7:50	8:20	8:50	9:20	9:50	10:20	10:50	11:20	11:50	12:20	12:50	13:20
Bicske ... 6tk.	6:55	7:25	7:55	8:25	8:55	9:25	9:55	10:25	10:55	11:25	11:55	12:25	12:55	13:25
Bicske ... 6tk.	7:00	7:30	8:00	8:30	9:00	9:30	10:00	10:30	11:00	11:30	12:00	12:30	13:00	13:30

\* Ezen vonatnál a szomszédos forgalmu menetjegyek használata ki van zárva.  
 \*\* A 7. és 8. sz. vonatnál a szomszédos forgalmu menetjegyek használata ki van zárva.

\* Ezen vonatnál a szomszédos forgalmu menetjegyek használata ki van zárva.  
 \*\* A 7. és 8. sz. vonatnál a szomszédos forgalmu menetjegyek használata ki van zárva.

Állomások	Budapest k. p. u. — Hatvan.													
	86. V.	87. V.	88. V.	89. V.	90. V.	91. V.	92. V.	93. V.	94. V.	95. V.	96. V.	97. V.	98. V.	99. V.
Budapest k. p. u. ind.	6:45	7:15	7:45	8:15	8:45	9:15	9:45	10:15	10:45	11:15	11:45	12:15	12:45	13:15
Budapest k. p. u. 6tk.	6:50	7:20	7:50	8:20	8:50	9:20	9:50	10:20	10:50	11:20	11:50	12:20	12:50	13:20
Budapest k. p. u. 6tk.	6:55	7:25	7:55	8:25	8:55	9:25	9:55	10:25	10:55	11:25	11:55	12:25	12:55	13:25
Budapest k. p. u. 6tk.	7:00	7:30	8:00	8:30	9:00	9:30	10:00	10:30	11:00	11:30	12:00	12:30	13:00	13:30
Budapest k. p. u. 6tk.	7:05	7:35	8:05	8:35	9:05	9:35	10:05	10:35	11:05	11:35	12:05	12:35	13:05	13:35

Állomások	Hatvan — Budapest k. p. u.													
	86. V.	87. V.	88. V.	89. V.	90. V.	91. V.	92. V.	93. V.	94. V.	95. V.	96. V.	97. V.	98. V.	99. V.
Hatvan ... ind.	6:50	7:20	7:50	8:20	8:50	9:20	9:50	10:20	10:50	11:20	11:50	12:20	12:50	13:20
Hatvan ... 6tk.	6:55	7:25	7:55	8:25	8:55	9:25	9:55	10:25	10:55	11:25	11:55	12:25	12:55	13:25
Hatvan ... 6tk.	7:00	7:30	8:00	8:30	9:00	9:30	10:00	10:30	11:00	11:30	12:00	12:30	13:00	13:30
Hatvan ... 6tk.	7:05	7:35	8:05	8:35	9:05	9:35	10:05	10:35	11:05	11:35	12:05	12:35	13:05	13:35
Hatvan ... 6tk.	7:10	7:40	8:10	8:40	9:10	9:40	10:10	10:40	11:10	11:40	12:10	12:40	13:10	13:40